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1+x

Time : 3 Hours ﬁl:%é‘iﬁl@ﬂ - 2B Max.Marks : 75
2852

L & (8od o) 08w S&reed (BHed ISsrgrdo @ahol: 10 x 2 =20

Lo x2+y?—dx—8y— 41 =080 @) Solgo HB THREENH SRS,

2. (5,4) 8oty Soo& X2 + y2 +2ky=0 Eﬁaé{g@% @éﬁsp PEY1 @ond k Dend EdofPodn.

3. x2 -lry2 —4x—-4y+3=0, x2 -lry2 —5X—6y+4=0 &3 Q2o ey, B 0EBeain EoRPKHE.

4. y2=6xK)o*=ée>o‘530§3 Thoo50 BwE) S & Zéfg 6363333 $o8050 @020y HEGeTen LTk,

5. ©lo& K)D)égéaao Eﬁ)céeggseao 30° e Ko e&HorHdecho d—:é&o@é é?éa%sgyo&.

6. [ :T;sz x> fBosol . Iﬁdx 5 Kool 8. ii’r‘i’; % KiBosok.

9. y=x43,x- oFin H0am x=—1, x =2 08 HET HEF Progn SHFD.

10. A,Be» d‘nvcse)z‘%é ?\3)6 Qdogyen a8, y=Acos3x+Bsin3x % eibeornr &) OJBD K)ﬁbééa@@& 3)63660&.

2450

II. (Bod 8 DIV wth Broyssrees BHod SSrero (Fahod. 5x4=20

1. x2+y2-x+3y-22=0 B y =x -3 $5¥0pp Do wodBgoro oY) ey DK B

12. x2+ y2 =a2 x2+ y2 =ax +ay J)ze &y 8500 37/4 ©9 SH08.

13. 9x2+ 16y2 =144 3 égéaéo g, eé&o@sé, 00 TPEH, BolBo, Teghen, Achs By HELESeren
BR800,

14. x*+8y*-33 = Oégée)éo?._) (-1,2) DotHd écg 60363833, ooty DESeen é:ﬁ:g{s&o&.

15. 3x%- 4y2 = 12 08HTHOAPIE y =X — 7B (i) SSros80rriy i) ©oaorrd Got @tﬁ,géepe) &8 SeTen
858508,

16. nf.ﬂdx S Kedosok. 17. (xy2 +x)dx + (yx2 +y)dy =0 o FHoHXw
76 VSInX ++/cosx

IIL. (ob &S DIV ot HYLSErES BHoo SSreto (@abod. 5x7=35

18. (2,-3), (4, 5) DothoHen ome £8&m,4x + 3y + 1 =0 B3 Sodsm ¢od DY $&088e0 EhofPKom.

19. X% +y2—6x— 9y + 13 = 0580 x% +y2 — 2x — 16y = 0 fmen eSTIEES KyBoHEoradd &rd &
B0 B &é {80 S5

20, HooBechD (SRS Grvin y2 = dax o9 SHE0. 21, jmdx& KBoSol.

22. 1= [sin"x dx &3 ofurssen Sr@snt tod mRod Jsintx dx Kloss.

1
23. Jw dx o KedoSod. 24. sin™ (j—z): X +y& FPHoLod.
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SOLUTIONS

SECTION-A

Lo x2+y2—4x — 8y — 41 = 0 550 o) oo H0dn TG SHiFEED.
A: 388 5880 x2+y2—4x—8y—41=0
x24y2+2gx+2fy+c=0 & Py 2g=4; 2f=-8; c=—41 =g=2, f= 4, c= 41

Soo C=(-g,~f)=(=(-2),~(-4)=(2,4)

&7°§5°g01’:\/g2+f2—c =\/22 + (@)% —(—41) =J4+16+41 =61

2. (54) Dotk %08 xPHy2ky=0 $z08 $558s D] wans K dwd ghmdesn.
Sol: (5,4)00tid o8  S=xZ+y?—5x+4y+k=0£)E208 5B FED /S| =1;
OB S8 Bhre Sp; =1
=52 + 42 + 2k(4) =1

= 25+16+8k=1 =41+8k=1x

=8k=— 40 =k=-40/8= -5

3. xX2+y2-4x-4y+3=0,x2+y2-5x-6y+4=0 o3 QHTo SweerE $08Gesn

iR,
A: 38 Hzoen S=x2+y2—4x -4y +3=0,S=x2+y2-5x -6y +4=0
Qo Lueery $&08Beadn S-8'=0 =—4x+5x—4y+6y+3—4=0

=x+2y-1=0
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4. y2=6x Jortochop TPondn FnE) & 5 5&2 éo)cégézp $005n ool HEEemen

oMo,

Sol :  y?=6x = 4a=6 = 2a=3 = a=3/2
~deonin &5 &% (a,2a)= (3/2, 3)
S=y?—4ax=0 (x}.y1) $& 58w $88es0 S1=yy;—2a(x+x1)=0
y2=6x_§3 (3/2,3) 38 éo)égésp &880 y(3)-3(x + 3/2)=0 = 2x-2y+3=0
2x—2y+3=0 @638&) e 1 = 5HY @deoady aeen —1

" —1 &80 (3/2, 3) 38 09020y HEGesn y—3=—1(x — 3/2) = 2x+2y-9=0

5. olod 269)&2}333@ 5;655'58890 300 ™ Ko ©8JTH%0 éé&o@ﬁéﬁ é:é;%'s&o&.

Sol:  S=0 Gw¥) Botd wHod @6,3?533@ Soig 8%s0 2Secle

. 2Secle =30° = Secle=15°=e=secl15°=6 -2

. 2
6. J-sm—x dx % $Bokd.

1+ cos2x
Sol J sin” x J sin® x dx—ljtanzxdx—lj(seczx—l)dx—l(tanx—x)+c
oL T oosx - reoslx 2 2 2
7. jgdx:sa HBoSol.
x“+x+1
Sol:  x?+x+1=t=(2x+Ddx =dt
~I= I 2X+1 I— —logltl+c—log|x +x+1l4c

X +x+1
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1>y )
2 2xdx
8. [T % doed.
21+X
2xdx
Sol: £1+ =[log!1+x? ']2—1og|1+32|—1og|1+22|
=logl0—log5 :log? =log?2
9. y=x3+3, x-0gkn Do x=-1, x=2 08 DEE [HEE BrogEn Shirksn.
Sol : &8 HELw y=x3+3
y=X3+3 oF HEsw, x-0F5 H0cm x=—1, x=2 08 DA (HBE BeregEn
2 2 4 2
16 40 11 51
A= [ydx=[C+ddx=| - +3x | ={[2+6|-{--3|l=24—=2
_le X _J.l(x )dx !4 xll {(4 ) (4 )} 1 41‘5.0533°
10. A, B eo 655%59%5 ?36 Qoggen ©owd, y=Acos3x+Bsin3x % edibesorr &%) IR
$E08BeeR) DEBSB.
dy
Sol:  y=Acos3x+Bsin3x = d_x =-3A(sin3x) +3B(cos 3x)

d2
d_2 =-9Acos3x —9Bsin3x = —9(A cos3x + Bsin3x)=-9
X

2
d—32y+9y=0
dx
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Sol:  aQ)d H¥o x2+y2—x+3y-22=0

Bolsn C=(1/2,-3/2)

1,3 143-6 ‘;2‘
I2+2 3I_ > > 1

. Jei2 2o V2 2

f 49) 1 48
&g @“Cﬁ@:Z«/rz—pz =2 (7)_5=2\/;=2\/ﬂ

11. x2+y2—x+3y-22=0 HELo y=x-3 HEETp D Sk wodBgoo ¥ ePy FED S0,

sossore (AT +(3 e 19,0 = /1+9+88_\/9:8_ 4 _7
THgI = (5) +(5)+ e 4 4 \2 2

Bosw (1/2,-3/2) %008 y=x-3=0 = x-y-3=0 T ©025rE50 p wond

Sol: &% o is x2+y2 —a?=0. oo C;=(0,0)

B gRgo 11=a
®

58° HHo x2+y?— ax —ay=0. & Sol@o G =(E,%)

-7 575 2
s.cosO= = =L=—1=cosl35°

205 205 222 2

- Yo i Sewo 6= 135°=31/4

2 2 2 2 2
AR DR ORI R e

12. x2+y? = a2 x2+y2= ax +ay Sz g %0 3m/4 © PS8,
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13, 9x2+16y2=144 3 8850 Gng) &B0(88, Tehes, Poomo FEHen, WSS T $AEsere
S,
gx* 16y <y
: 2 2= =l=—+—=1,
Sol: =S H8K)B SwEBewo IxF+16y2=144= —— T T P
a8, a?=16, b2=9= a >b. 2HS 16 §8es J3roSS 6§Dzée)§o.
2> [16-9 \F V7
i) adoess e= [t = 02 (TN
(1) 688 e=y—3 16 V6 4
3 J—
(ii) meghen = (+ae,0) = (4| ~— |,0) = (+/7,0)
2
(iii) Sreo@0 LD = 2202
a 2
4\ +l6
(iv) D EBe HEo8Beo x = +—:J_r4(T)— 7 =J7x=%16=/7x+16=0
14. x2+8y2-33 =0 ég@éo@ (-1,2) Bothoxp $& 2696333:, ©oody HEGeren éé:%sgro&.
Sol: éqénzée)gé DEpEBeam S = x2+8y2-33 =0

=(-1,2) 58 S8 $888mo S, =0=x x+8y,y-33=0
=(1)x+8(2)(y)-33 = 0 = —x+16y-33=0 =x-16y+33 = 0

@63?533 TPe0 % = w020y aen —16
5 (-1,2) 88 —16 arenre Ko 9020y HErESeH0

y—2=—16(x+1) = —16x—16=16x+y+14=0
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15. 3x2—4y2=12 0850°500ir8 y=x—7 g% (i) Sdrosbonrd (ii) vonomrd ok é)égéspea
$o8Semen é:é:%'szro&.

2 2
Sol: a3 wdHoedocho 3x2-4y?=12= XT—y? =1=a%=4,b>=3

y =x—7 oS B9 oo m=1= 5 000y aren —1
oego:

m aeen EOAJ ﬁgégésp y=mx++va’m’ - b’
(i) m=1 8DAS ¥&roBS K500
y=1xt4/4(1)? -3=x+t1=>x-y*x1=0

(i)m=—1 EDAS vow VBB y=(—1)x £1/4(1)2 —3=—x+1 = x+y£1=0

I sinx ————dx %, kB0l
16, ) Jomx tJeons O tioso

b b smx
Sol: f(x)dx = | f(a+b—X)dx @ Hd% Beon. = dx (1)
'[“ '[“ 11'?[6 \sinx ++/cosx
sin T + €_ X

_ 7tJ/_3 6 3

w6 fsin| T+ —x |+ Jcos| T+ T —x

6 3 6 3
4 T

/3 Sm( —X ) /3

_ j \/ 2 cosx

dx = I
/6 \/Sln(z—XJ+\/COS(§_X) /6 VCOSX + SlnX ............ (2)

dx

(1),(2) &0& I+1= .[ Vsinx __NsImX 4y +J‘ Jeosx _ Neosx

/6 sin X ++/cosx \/smx+ COS X

" oo
=21= | 2 dx —jldx = LI

e e
n/6 ———=—=22l=—=1=—

nM:{;iEM’:COSX 6 36 6 6 12
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17.  (xy2+x)dx+ (yx2 +y) dy =05 FroScd.

Sol: aé)‘)zé 3E0EBeasn ‘DxdoHh SoTrdHe’ @dted HoEEeasm.

- (xy2Hx)dxH(yx2+y)dy=0 = (xy2+x)dx=—(yx2+y)dy

ox(y 2+ Ddx=—y(x2+ )dy = 2X+ = 2y+ dy
x y

2 2
=] 2X dx =] zy
x“+1 yo+1

dy = log(x2 +1)= —log(y2 +1)+1logc

= log(x2 +1) +10g(y2 +1)=logc= log(x2 +1)(y2 +1)=logc= (x2 +1)(y2 +1)=c

LSS (x2+D)(yr+ D) =c
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18.  (2,-3), (4.,5) Dodohen iboe DEr, 4x+3y+1=0TpP SoEdn wod HF SwBdwo
Bloirod.

Sol :  A=(2,-3), B=(—4,5) @8&%08

S(xp,y1) QE Zo(o e Kok,

— SA=SB = SA2=SB2.

= (=27 +(y1 +3)7 =(x +4)° +(y; -5’
= (xF —4x; +4) + (y? +6y; +9)

= (x} +8x; +16) + (yi —10y; +25)

= 12x, —16y; +28=0

= 4(3x; -4y +7)=0
=3x, -4y +7=0 ... (1)

(X ,y ;) Bolso 4x+3y+1=0 B ot
= 4X1+3y1+120 ......... (2)

(1) & (2) %0 FPGOW™ Solso S(x |,y )0
S I ) B 1
3xT7+4x1 4xT7-3x1 4(-4)-303)

Xi_n__1
—=——=—-—>=x1=—1,y1 =1
25 25 25 ! 1

=Sy =L
0850 A=(2,-3)

w‘g@vgo r=SA= r2=SAZ2,
=12 =SA%=(-1-2)> +(1+3)?> =9+16=25
- SolEo (-1,1)&0cd 12=25r Ko 5F So8Ses0 (x+1)>Hy—1)>=25

=(x2+2x+1)Hy2=2y+1)=25
= x2+y2+2x—2y—23=0
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19.

Sol:

) . 4
X2+y2—6x—9y+13=0,x2+y2—2x—16y=0 JHToes wETITES &§))80HEodrahi
B8 8 KAk Sodddw 62.6;&& :69)63339 BoPtodm.
w5 5B S=x2+y?—6x—9y+13=0

Solo C=(3,9/2),

w°§©°601’1—1/3 + -13= J9+——13 =\/%41_52= %:@

B B0k S'=x2+y2-2x-16y=0

oo C,=(1,8),

TP =V12+8%2-0=+1+64 =65

CICQ—JG 1 +( \/ ( 216J2 \/4 ﬁ_\/16+49 \/_

é)@dﬁl),rz—rl :\/6_—£:g=C1C2

S BR)S HEeen aiErIEES wodBorr J))BohE .
“ 65 1
[P 11y :T:)%ZE:l:l:Z

S9% R0t P C1(3,9/2), Co(1,8) e 1:2 58S erigore Defgosor,

1(1)-2(3) 18)-2()
P_[() 6 J 61)

1-2 1-2

&8 éojégé)ocﬂaé) é(g S=0 %85 S'=0 &Eﬁa&& @tﬁg‘cga) 3880 S-S'=0

:>()(Z + ),Z —6x—9y+13)—()(z + ),Z —2x—16y)=0

= 4x+7y+13=0 = 4x—Ty—13=0
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20. HTH0HDH) (PErBE Crdlnd [BhDodkmm.
Sol:  SHordeahd) T8 S Hdake AcHETp L=0 &8k,
Qe T S BwE) FHED Z e K%, :
= * Y-axis

SZ &8 $oe5RoDH A @S s - L

SA
©Jp SA=AZ = A7 =1
71 A0 S@0)  Xoaxis

3 A Doths) HTPHONo D &odD. L0

AS 500D Bred oged) X-ogsnmr Ss

ASS ooadorr A HomeRtGh B Y-eFnmr 88 ksm.
P A=(0,0) erd.

AS=a ©5%08 S=(a,0), Z=(—a,0) &Hd

OIPE QST HEEBeasn x=—a = x+a=0

Sordechon P(xy,y;) o3 HothH & s,
Y-0503 P @) 98580 N e0osoio.
Q&3P P @) DEHE0 M @008 osw.

aég;.ﬁ PM=PN+NM=x;+a (. PN = P@Dé& X-QBrHBo ndcsw NM=AZ=AS=a)
S ONASISo N Ton ) EA BTty &80’ [Beedo M =1=SP=PM = SP” =PM

= (x—a)” +(y; - 0)” = (x; +2)°

= ylz =(xy +a)2 - (X —a)2

= y12 =4ax, Qa+ b)2 —(a— b)2 =4ab]

= P(x1,y ) @), Dot &osseasn y2=4ax
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dx
2. | % KiBotod.
(1+x)V3+2x — x?2
1 _
t t t t
2 2
S342x—x _3+2(1 t) (1 t) :3+2(1—1)—[ﬂ]
t t t 2
_3+2_2 i_g+1 :3+2_2_i+2_1:£_i:£
t 2t t 2t t 2 2

dt -1
=- =—(2/4t—-1)+¢c =— / -1+c
'[\/4t—1 4 (2 4t 1) 2\ 1+x 1+x
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22, I,=hin"xdx $% ofrsdn rEsod vad miked kintxdx & HBomin.

Sol: In=J sin"xdx=}; sinn_lx(sinx)dx.

0SB [Habahsm u=sin™x $r8akw Boks (Hahchim v=sinx = | v =—cosx

Degrrl Do ko (Heedsw 1, = sin®Ix (—cosx)  —[(n—1)sin™2x cosx (—cosx)dx

1

= —sin™ Ixcosx+(n—1)Jsin®2xcos?xdx

= —sin™ Ixcosx+(n-1)fsin®2x(1-sin%x)dx

= —sin" ! x cos x +(n—1)[fsinn_2 xdx — [sin" xdx]

1

=—sin"" xcosx +(n—D[I,_» —1,]

_ ..n-1
I, =—sin

xcosx+(n—-DI,_» —(n-DI,

=—sin" ! xcosx +(n — DI,_» —nl, +1I,

=y nl,, =—sin" xcosx+(n—1)L,_, +% —%

—sin"Txcosx (n—1
:In = + n-2 (].)
n n

sin3 Xcosx 3
—+-1

n=4, 2,0 DendHod HEHd (1)8° @’Jé’é;sii)oism, Iy=- 2 1

it ~I,

_sin3xcosx 3 _sinxcosx N 1
4 4 2 2

—sin® xcosx 3 3
=f—§smxcosx+—lo

sin” xcosx 3)sinxcosx+ 3x+c QI ]
=" —_ =X
4 8 8 0




* o9 20845 -Q TS-IPE 2020 SOLVED PAPER

. j‘log(1+x)

3 dx % $BoLd.

0 1+x

T
Sol:  x=tan®=>dx =sec’6d0 Also,X=0=>9=0;X=1=>9=Z
1+x%=1+tan’0=sec>O

/4 /4

|
_._J’de= J %Mae = j log(1+ tan 6)dO
0

0 1+x 0 0

/4
s 1= j log[1+ tan 8140

n/4 tanE—tanG
= flog 1+—4 0
T
0 1+ tan—tan©

/4 -
= Jlog 1+1_tan9:|d9
| 1+tan6

[ (14 tan0) + (1—tan 0)
g 1+tan®

/4
= J log Z de
1+tan©

/4
= _[ [log 2 —log(1 + tan 8)] dO
0

0

/4 /4 /4
=log2 j 1do— j log(1+ tan )d6 = log 2 j 1d0-1
0 0 0

=log2 [6]8/4 -1

- I+I=(log2)(§):> 21:(%)(10;;2)

== (g )(log 2)
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24. Sin! dy =X +y & FHoLok.
dx
.1 dy dy .
Sol: &8 esded Hddeo Sin (5J=X+Y=>£=SIH(X+Y) ............. (1
x+y:t:>1+g:£='d—y:$—
dx dx dx dx
dt . dt .
(1) $0& ——l=sint=—=1+sint
dx dx
=>d—t,=dx=>J‘ (1.—s1nt)dt' =jdx=>j I -sint dt=de=>J(seczt—tantsect)dt=x+c
1+sint (1+sint)(1—sint) 0052 t

=tant—sect=x+c =tan(x+y)-sec(x+y)=x+c [Qt=xty]
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